



年糕横竖排放有寓意

古林镇首届米食节热闹中有文化

□记者 陈晓旻

昨天，古林镇首届米食节在蜃蛟村举行。一大早，蜃蛟村的文化礼堂里，乡亲们就在热火朝天地做着各种传统美食：搡年糕、做糯米金团、做灰汁团、擂沙肩、包汤圆、做发糕……现场随意可以品尝和动手制作，热闹得如同过年一般。



你知道年糕横竖排放代表着什么吗？记者 龚国荣 摄

整理、展示米食也是文化

本次活动的策划者、鄞州区文物管理委员会办公室主任谢国旗很有感触地告诉记者：“蜃蛟村是个历史文化名村，早在1973年，考古专家就发现位于蜃蛟村西南芦家桥遗址中有稻谷种植的遗迹。米食又是非物质文化遗产，其内容非常丰富。于是我们就把当地各种米食整理了一番，全部展示出来。这也是一种历史文化。”

蜃蛟村的村长徐峰说：“蜃蛟村是鄞西水稻的主要种植区，有万亩良田示范区，我们举办米食节主要为了传承农耕文化。让年轻人，尤其是孩子们记住我们的过去。我还记得小时候年关到了，村里做手工年糕的热闹场面，等着大人给我们吃年糕团的那种兴奋。为了组织这次活动，我们把村里六七十岁会这些手艺的老人集中起来，他们也非常开心地参与这个活动。我们还征集到了各种老的用具和设备，如水磨、捣臼等。”

对于人山人海的热闹场面，徐村长开心地说：“光我们村就有1千户人家，今天又是双休日，因此参与的人多。我们会把米食节一年年办下去，不断完善。”

米食可以让人记住乡愁

美食可以让人记住乡愁，除了还原最地道的手工做法，同时还要传播美食背后的地域文化和情感故事。谢国旗举例说：年糕大家都熟悉，美好的寓意是吃了年

糕年年高。但是年糕是如何制作出来的，横竖的排放代表什么，大家不见得知道。通常，每层四根代表着一年四季，每码12层零2根，即每年12个月零一点，即有闰月。一码50根，逢“双码”送人，意为“百年好合”。另外作为菜食、点心并兼的年糕，“芥菜马兰炒年糕，灶君菩萨来捞”这样的俗谚文化也很有趣味。

而另一款叫做“擂沙肩”的点心，制作也很简单，糯米煮饭，搓成饭团，再在装有芝麻白糖的盘子里滚一滚，就成了。它的丰富寓意大概只有老一辈的人才知道。参与制作的周大妈告诉记者：“以前，蜃蛟人相亲，只要是新女婿上门，看女婿越看越中意的丈母娘会拿出擂沙肩，放在未来女婿的落坐桌凳旁，当作点心。意为丈母娘要撮合女儿的这门亲事，将他们擂在一起，并肩到永远。‘沙’是指白沙糖，表示甜蜜蜜、白头偕老。”一道小点心包含了这么丰富的含义！

米食就是家传的那种味道

正在大锅里搅拌做灰汁团的是父子俩，也是蜃蛟村人，看架势蛮专业的，一旁有好几锅做好的灰汁团，码放在蒸笼里待蒸。据说他们做的“石码塘”灰汁团很出名的，购买量大需要提前两三天预订。父亲闻荣龙告诉记者，这手艺是祖传的，他们世代居住在蜃蛟村的闻江岸石码塘，从小就看到外公和娘舅们在点心店做灰汁团、金团等。从外公这辈算起，到他手里是第三代，加上儿子，是第四代了。

灰汁团是一种稻米深加工产品，看起来貌不惊人，但是有沁人心脾的口感，制作者测火候、辨色泽、适时起锅，再搓成米团上锅蒸。工艺并不复杂，全凭多年的手感。闻荣龙现在每天做二三千个灰汁团，很快就卖光了。

参与首届米食节的闻荣龙跟村里所有乡亲一样，满面笑容，很是欣慰。那是他们熟悉的一切。闻荣龙说：“如今对传统越来越重视，大家越来越喜欢这些传统的美食，即使不赚钱，我也会坚持下去。”

JIAO XUE ZI XUN 教学资讯



垂询电话:87685715
地址:宁波灵桥路768号
报业大楼二楼晚报广告部

宁波市中华会计函授学校招生

甬教广备[2015]1201号

●2016年上半年会计从业资格考试培训，设双休日班、晚上班。

培训地址:县学街173号
(市第一医院后门对面)
咨询电话:87301668、87309890

真生活 资讯

刊登热线 81800018、87321099

调查咨询

神州市场调查87289267
宁波人自己老牌调查公司

取名改名

易经富国取名

国学讲座 地理布局、命理分析、择日。鄞州区启明路创新128园区4幢31号。咨询热线:87718059、13968306688(短信)

车辆信息

高价急购二手车

免费上门评估18868677777方

高价购各档二手车

轿车皮卡货车等13056903116虞代办代理

代理记账注册注销15906564936

商务 资讯

刊登热线 81800018、87321099

家教培训

青林湾小中高家教13967803533

征婚交友

19年品牌月湖婚介81181890

搬家搬厂

便民搬家搬厂87662211

新天地搬家搬厂空调87935917

千喜搬家特优87778900

快搬专业搬家87907772

旧货回收

宁波大型二手车商寻求合作年,非诚勿扰!

电话:15805742211杨经理

废旧设备利用1377079388

您有旧货请拨打13884469298

高价收一切旧货13586580881#

收饭店宾馆旧货13065602887张

收家具床一切旧货81100126陶

项目合作

一个品牌 大气品质

许可合作热线: 878026599

宁波小竹板品牌管理有限公司

行状广告收费标准:

黑白40元/行/天(13字)

套红50元/行/天(13字)

优惠套餐多多,欢迎来电咨询

浴场招聘领班技师13819423673

诚聘社区服务员

上班:8:30-11:00,双休,

年龄:25-55岁;主管4000+;

专员3000+。

电话:13738811522徐主任

招聘(兼职)业务员

招兼职业务员 若干名

欢迎社会人员(户籍不限)及在校大学生,男女不限。

联系电话:18069065389林

海南温泉海景房

海南畅销海景大盘长岛蓝湾推介会
冬天20℃,建筑面积45-97平米仅约30万/套起。

宁波接待中心网址www.hncdlw.com

鄞州区鄞州商会大厦北楼 2002

0574-55837898/18289345363

商铺店面 租售

鄞州轻纺城食品街蓝天休闲

300-400m²转让18667810879

设备转让 租转

因本人转行现注塑机模具和客户

转让18106655399

厂房出租

五乡镇沙堰工业区,

5700平方,独门独院。

联系电话:13306668785董

厂房出租

位于高桥通途路底大隐道

口工业区占地10亩二幢标准厂房

6900m²出租,离杭甬高速大隐

出口一百米处,水电齐全,交通便

利!电话:15906511288张

新晶都棋牌室招租

酒店商铺位于停车场旁福

明路上,豪华装修,共有棋牌室8

间,设施齐全,地理位置佳。

有意向者请致电或前往人事行

政办公室咨询。

电话:87069801,87069930

厂房转让或出租

镇海骆驼工业区(近江北)

土地70多亩,厂房25000平米,位置佳。

联系电话:13777207277陈

培训学校急转

因另有发展,将江东有

正规执照的培训学校低价转

让,地段好,设施设备齐全。

联系电话:18968306277

电话:13600623187高

旺铺出售

市中心黄金地段。东港沿街

底商,独立产权,可做餐饮,带租

约出售。

看房专线:13685801989

酒吧转让

北仑中心黄金地段(富邦广

场旁)临街100m²酒吧,设施齐

全接手即可营业,价格面议。

电话:18957446298蔡

宁波射击小将杨倩超世界青年纪录

本报讯(记者 戴斌) 2015年浙江省青少年射击冠军赛昨天在位于湖州长兴县的浙江省射击中心结束,参赛的15岁宁波小将杨倩,以超过世界青年纪录的成绩夺冠,并将于下月去清华大学参加测试。

本次比赛于12月25日开赛,分男子组和女子组,共有303名选手参赛,其中男子组171人,女子组132人。步、手枪共十个个人项目比赛中,宁波代表队获得4金1铜的好成绩,其中杨倩在女子气步枪40发的比赛中,发挥出色,以208.1环的优异成绩超过该项目的世界青年纪录。

杨倩在去年的省运会上打破了气步枪成年选手省纪录,今年9月份在全国射击重点城市射击锦标赛上以207.9环获得亚军,当时平了该项目世界青年纪录。正是凭借在多次大赛中的出色表现,她获得了清华大学射击队的测试机会,有望成为其中一员。清华大学射击队是国内射击专业队的佼佼者,最初建立的时候,原国家队总教练张恒为清华队总教练,奥运冠军王义夫、张秋萍夫妇也曾进入清华学习。如今张秋萍是清华射击队的总教练,射击队有一大批国家队队员。去年,宁波体育运动学校射击队员张超玄通过清华大学射击队特招测试,进入了清华附中,边读书边训练。

江北足协杯赛结束



比赛现场。记者 胡龙召 摄

本报讯(记者 戴斌) 昨天下午,江北区第21届“建乐建筑装潢”足协杯赛事落下帷幕,获得前三名的队伍依次是:包商银行队、怡园滴恰扁滴队、高湖建设足球俱乐部。另外,百年建材队获得体育道德风尚奖,高湖建设足球俱乐部的秦涛荣膺最佳射手称号。

在甬城足坛,江北足协杯是办赛历史仅次于市足协杯的传统赛事。参加江北足协杯赛的队伍多数由企事业单位和街道组队,上届比赛有20多支队伍参加,而今年考虑到不少球队连续参加市级赛事,赛程上会有冲突,因此控制报名队伍数量,共有18支球队参加。比赛自10月底开始,利用双休日先后进行了小组赛和淘汰赛。